

福山区各企业、建筑工地以及重点项目施工现场，开启复工复产的忙碌模式，全力冲刺“开门红”

# 老岚水库福山安置房预计4月交付



智造芯城46个项目开工。

老岚水库安置房二期施工现场。

烟台延锋座椅装配车间正在快马加鞭复工复产。

轰隆的机器声、忙碌的生产线……1月28日，是兔年春节后的首个工作日，在福山，各企业、建筑工地以及重点项目施工现场，开启了复工复产的忙碌模式，迅速投入正常生产之中，YMG全媒体记者马不停蹄地奔走在基层一线进行探访，大家都铆足了劲生产，全力冲刺“开门红”！

## 汽车零部件企业加速复工复产

料峭的寒意掩不住春日勃发的生机。在烟台延锋座椅整椅装配车间，来回自动穿梭的橙红色AGV小车，繁忙地载着零件准确无误地送到装配流水线；随着产线红外光传感器的不停闪烁，座椅所需要的小零件自动入库出库。线上自动拧螺丝机器人正挥舞着机械臂卖力工作，流水线上一辆辆整齐的座椅排序等待发往客户端，全面奏响年后复工“奋进曲”，向着既定建设目标高效有序推进。

工厂总经理樊懿介绍说，2023年是将是烟台延锋发展历史上至关重要的一年。技术上，延锋座椅将继续以“鼎新”带动“革故”，实现新技术的不断创新，通过电泳工艺的导入，填补座椅制造工艺链上的空白；推进废气余热回收再利用，实现天然气节能，二次回烧降低VOC排放超标。业务上，延锋将迎来国内通用高端车型的量产供货，金属件将实现美国、墨西哥等众多海外客户的批量出口，实现销售收入的大幅增长。

记者来到烟台元禾汽车零件有限公司生产现场，车间内机械轰鸣，呈现出一片繁荣景象，工人们正在进行通用昂科威前盖加强脚链螺柱的焊接、汇众底盘零件冲压相关方面的工作。

“2023年烟台元禾必将继续秉承安全是企业运行的最高优先级的基本原则，以人为本，打造安全生产最优企业。”烟台元禾汽车零件有限公司总经理王忠民介绍，在智能制造，新能源业务等方面加大投资力度，提升企业精益生产能力，打赢2023年攻坚战。

“2023年，经开区将聚焦园区企业用工问题，密切与各职业学院、人力资源公司合作，组织企业到河南、贵州、云南等人口大省进行集中招工；同时持续关注河南路两侧企业项目推进过程中的难点、堵点、痛点，完成河南路贯通工程，打造以河南路为主轴线的高端装备制造产业园；持续将招商引资作为头号工程，创新转变招商引资思路，优先保证园区既有企业增资扩产需求。”经开区工委书记、管委主任王波介绍。

## 智造芯城46个项目全面复工

在新能源汽车创新中心项目复工复产现场，机械轰鸣，呈现一派忙碌的景象。该

项目由世界500强中交股份全资子公司中交一公局集团有限公司与烟台泓福城市投资开发有限公司合作开发，总投资15亿元，占地80.6亩，建筑面积9.2万平方米，主要建设科创孵化大楼、研发中心、人才公寓、加速器厂房及标准化厂房等9栋建筑。“年前6号办公楼已完成主体施工，周边两栋配套厂房主体施工已完成70%。”项目负责人周德武介绍说。

节后第一天，由中交一公局集团承建的烟台市福山区智造芯城等46个项目全面复工。“我们全面投入复工复产，掀起节后复工复产建设热潮，全力以赴实现一季度‘开门红’。”中交泓福烟台投资开发有限公司总经理胡灯中介绍，中交一公局集团智造芯城项目严格按照“冬三早”谋划部署，落实节后复工复产工作，确保节后施工生产有序高效展开。形成早进场、早开工、早日形成大干局面的“春三早”局面，各参建队伍严格按照复工复产要求迅速到场，施工机械及所需物资材料同步投入使用。

“2023年，高新区福山园将抓好项目建设工作，夯实高质量发展基础，精准施策、合力攻坚、延链补链、优化环境，持续放大全市汽车产业链领建园区优势，围绕全市发展战略高目标打造新能源汽车产业园，为烟台实现百万辆整车目标贡献强劲动力。”高新区福山园工委书记、管委主任宫涛同志说。

## 倍增企业加大产能

走进烟台市福山区永达街南侧的烟台东星磁性材料股份有限公司，这里所有产线已全部恢复正常生产，在生产车间内一片繁忙的景象，一台台全自动成型机有条不紊地忙碌着，一块块带着温度的毛坯正在从连退烧结炉内产出；机械加工生产线，表面处理生产线，全自动AI检验生产线，到处都流淌着设备的欢鸣，处处洋溢着员工的热情。

“我们烟台东星磁性材料股份有限公司三大厂区各工序已陆续复工，东星磁材作为烟台市的倍增企业，2022年取得产量增长20%，营业收入增长70%的业绩。2023年公司预计产量将继续保持20%的增长。为了实现新的目标，全体员工正在争分夺秒，踔厉前行。”公司副总经理付连宝介绍说，新的一年，东星磁材作为全球前列的稀土永磁供应商，将继续瞄准以新能源汽车为代表的高端应用领域市场，以更加优质的产品和服务助力中国及全球碳中和事业，为区域经济社会发展做出更大的贡献。

手续办理进程越快，项目开工时间越早。记者从福山区发改局获悉，为有效解决2023年新开工项目的手续办理问题，福山区项目推进小组办公室组织行政审批局、自然资源局、规划局等审批部门提前半年介入，下好先手棋，梳理出32个需办理开工手续的项目，倒排工期形成“促开工”项目推进表，实行周调度、周通报，一季度新开工项目开复工率达到40%，全面开启项目建设的热潮。

## 省级重大项目破雪动工

新年开工第一天，位于福山经济开发区的省重大项目——奥朗工程机械用液压破碎属具破雪动工。

奥朗工程机械用液压破碎属具及部件制造项目由国内液压破碎锤行业的领军企业上市公司艾迪精密的全资子公司——烟台奥朗机械科技有限公司投资建设，总投资10亿元，占地150亩，总建筑面积约7万平方米，引进世界先进的机械加工生产线及总成测试生产线，聚焦中高端液压元件研发、生产及销售，产销率达95%以上，产品出口到全球60多个国家及地区。目前，项目已完成开工手续办理，正在进行基础施工。项

目全部建成后，年产能液压破碎属具2.3万台/年，破碎锤壳体20万台/年，年可实现销售收入10亿元，新增就业400余人。

职业高中既可以为初中毕业生提供继续考大学的宝贵机会，又顺应了国家现代职业教育体系建设改革发展趋势。为弥补当前福山区乃至全市职业高中不足的窘境，节后，福山区自然资源局主要负责同志与门楼镇党委主要负责同志一同来到门楼镇，实地查看周边土地使用现状，为职业教育项目商讨合适的用地位置，全力支持我区职业教育发展。

## 重点项目按下“快进键”

在重点项目烟台市福山区健康驿站项目施工现场，现项目已进入装饰装修、室外配套施工攻坚阶段。

“现场材料需求如何、储备还够吗？各工序之间的衔接是否存在难度？”福山区住建局党组成员、建设工程事务服务中心主任邹积光，对项目建设单位工程部经理王志峰询问道。“目前，健康驿站项目已进入装饰装修、室外配套阶段，建筑材料储备能够满足施工要求，项目建设正稳步推进。”王志峰答道。

为全面做好节后建设工程开复工工作，福山区住建局加大对区内重大项目和重要民生工程的监管服务力度，最大限度保障工程顺利有序进行。

“聚焦节后项目建设开复工重点环节，区住建局组建专项工作组，下沉项目一线，督促指导各项目严格落实‘开工第一课’等复工复产措施要求，强化对新入场上岗员工的安全教育培训，认真开展复产复工前的安全检查，层层落实安全生产责任，将风险隐患消灭在萌芽状态，科学、安全、有序推进项目复工复产；同时，持续关注项目复工复产过程中的难点、堵点，超前谋划、提前介入、主动服务，积极帮助每个项目做好工期计划、施工材料储备等准备工作，确保开复工工作顺利有序快速推进，实现安全生产和项目建设‘两手抓、两手硬’。”福山区住建局局长吕道飞介绍。

春节上班第一天，福山区自然资源局迅速淡化节日气氛，进一步统一思想、收心归位，坚持“土地要素跟着项目走”，锚定全年重点工作目标任务，早思考、早谋划、早安排，迅速理清思路，抓好工作落实。

上午，福山区自然资源局主要负责同志实地走访了烟台艾弗尔阻燃科技有限公司总部，深入了解企业经营情况和用地需求。该企业为国家级高新技术企业和省级专精特新企业，因业务量持续增加，企业急需新建1处现代化厂区，扩大生产规模。福山区自然资源局了解情况后，主动协调经开区管委会，为企业选址、看现场，出谋划策，力争2023年项目能够落地。

职业高中既可以为初中毕业生提供继续考大学的宝贵机会，又顺应了国家现代职业教育体系建设改革发展趋势。为弥补当前福山区乃至全市职业高中不足的窘境，节后，福山区自然资源局主要负责同志与门楼镇党委主要负责同志一同来到门楼镇，实地查看周边土地使用现状，为职业教育项目商讨合适的用地位置，全力支持我区职业教育发展。

YMG全媒体记者 邹春霞 摄影报道

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 吕娇娜)这是一场新春里的“双向奔赴”。1月25日，海阳举办“心系桑梓情·同筑家乡梦”2023海商恳谈会，40余名海阳籍在外优秀企业家代表齐聚一堂，以乡音话招商、以乡情谋发展。

“近年来，我们坚持发展主题不动摇，动能转换加快实施；坚持改革开放不断档，发展活力不断增强；坚持区域统筹不放松，城乡发展更趋协调；坚持惠民发展不停步，民生福祉持续改善。如今的海阳，发展环境趋于改善，战略优势叠加覆盖，优势产业蓄势崛起，希望在座的‘海阳骄傲’们心系海阳发展，参与海阳建设，讲好海阳故事，在奋进路上与我们共沐风雨，砥砺前进。”恳谈会上，海阳市委书记刘海彬诚挚地向企业家发出邀约，并对近年来海阳经济社会各方面发展总体情况、城市形象、重点产业等内容进行推介。一个个优质项目释放着城市竞争力，支撑着家乡未来蓬勃发展；一项项招引优惠政策含金量十足，诚意满满，吸引投资者纷至沓来，一串串数字有温度，有力度，记录了家乡人民共同奋斗的足迹，描绘了美丽的民生画卷……

“海阳清洁能源产业优势独具、亮点纷呈，目前，核能综合利用国内领先，风电开发蓬勃兴起，海陆光伏资源丰富，氢能储能产业高起点培育，清洁能源产业拥有持续发展的核心竞争力。航空航天产业天时、地利、人和兼备，战略地位逐步确立，产业招引成果颇丰，项目建设蹄疾步稳，具备了‘一飞冲天’的实力。”海阳市委副书记、市长姜丹的一字一句都饱含深情，特别是在介绍清洁能源和航空航天两个重点产业时，自豪之情溢于言表。

“清洁能源、航空航天、新材料等产业作为当下经济发展形势下的‘风口’产业，近几年在海阳落地生根，发芽壮大，并逐步成为了我们的主导产业。有了这些产业的支撑，海阳的经济会更加厚实，海阳的未来会更加美好。对此，我们充满信心，也满怀期待。”作为海阳籍儿女，看到家乡经济社会大好的发展态势，北京海阳商会会长、中鼎安泰科技集团董事长张郁芹感到由衷高兴。

广东海阳商会会长、广州海阳医疗器械有限公司总经理孙彦贵则对海阳出台的各项招商引资优惠政策尤为关注，“经过7年的发展，广东海阳商会共有30多家企业成员单位。他们遍布医药医疗、机械加工、电子通信、精细化工、交通运输、家具加工、咨询服务、烟酒餐饮等多个行业，并不乏业内佼佼者。我将把海阳含金量足的招引政策和诚意带回去，在会员单位中大力推介宣传，力争把优质的发展项目带回家，把先进的理念技术带回家，把各界的人脉资源带回家，以实际行动回馈桑梓、报效家乡。”

谈感受、话发展、谋未来……恳谈会现场，大家畅所欲言，集思广益。声声乡音回荡，浓浓乡情流淌。隆冬时节的海阳，在乡情乡音中暖意融融。

强化使命抓机遇，时不我待开新局。与会企业家代表的心声，流露出更多海阳籍在外人士对家乡的深情厚谊和殷切期盼。对此，刘海彬表示：“海阳要素富集、基础坚实、项目集聚、动能充沛，正铺定‘走在前、开新局’的总目标，奋力开创高质量发展新局面，‘谁不说俺家乡好’，定会成为我们共同发出的‘最强音’。”

抢抓“碳达峰碳中和”“航天强国”“海洋强国”等重大战略机遇，海阳市正在加快构建以清洁能源和航空航天产业为代表的现代工业体系。目前，清洁能源发电装机容量位列山东省县域第一；建成了全国首个“零碳”供暖城市，荣膺“山东省核能综合开发利用示范城市”称号，“双碳”经济昂首走在前列。未来，海阳市将充分利用核电、风电、光伏等绿色能源，大力发展绿色能源和绿色产业，积极构建清洁低碳高效能源体系。

争当“排头兵”的决心远不止于此。2019年以来，海阳市抢抓我国首次海上卫星成功发射的重大历史机遇，举全市之力推动航空航天产业发展，精心谋划推进“东方航天港”建设。瞄准“国际一流商业航天海上发射母港、国家级空天信息产业园”的目标定位，海阳将聚力打造国内首个集海上发射、星箭研制、卫星应用、配套集成、航天文旅为一体的商业航天高科技产业集群，一座国际一流的商业航天海上发射母港正加速崛起。

新理念、新能源、新生活。肩负着创建胶东经济圈融合发展先行区、国家零碳产业示范区和中日韩新能源合作先导区的神圣使命，2022年7月20日，随着一声开工号响，海阳丁字湾“双碳”智谷正式开工建设，掀起了海阳经济高质量发展新篇章。园区规划“三足鼎立”，共绘“双碳”目标地图——东部片区主要发展清洁能源产业，打造千万千瓦级核风光氢储一体化基地，“新能源+N”独领风骚；中部片区主要发展航空航天产业，打造业态高端、功能完善的东方航天港产业新城；西部片区推进高端装备制造、新能源新材料、绿色低碳产业发展，打造千亿级的国家级先进能源示范区。

“当前，海阳全市上下已吹响了锚定新目标、奋进新征程的号角。真诚希望各位老乡成为家乡建设的参与者、贡献者和引领者，通过宣传推介、牵线搭桥，让更多的人才汇聚海阳，让更多优质的项目落户海阳，为建设好发展好我们共同的家园贡献力量。”借“长风”，行“万里”。刘海彬期待，奋进路上，汇聚更多的桑梓力量。

# 促进工业经济持续回升向好 实现首季“开门红”加快高质量发展

(上接第一版)在发展动力上持续深化新旧动能转换，深入实施先进制造业强省行动计划，加力提速工业经济高质量发展。各级各部门要提高工作站位、统一思想，科学把握形势和任务，切实增强发展工业经济的责任感紧迫感，不断开创工业经济高质量发展新局面。

林武强调，一季度是全年的“风向标”，在工业稳增长上开好局起好步，对于实现全年目标任务、推动高质量发展至关重要。必须扭住关键环节，采取有效措施，全力抢进度、促生产，确保工业经济“开门稳”“开门红”。一要抓复工、促稳产达效。这是确保一季度“开门红”的关键。要对规上工业企业进行逐一分析，对尚未开工的企业，要打通堵点难点，力争尽快开工复产；对已开工的企业，要引导合理安排生产计划，鼓励有市场、有效益、有订单的企业开足马力、释放产能。二要抓投资、促项目建设。今年省市县三级谋划的15000个重点项目，特别是10亿元以上的工业项目，要争取快推进、早建

成、早达效。要持续加大招商引资力度，各市县和开发区要集中有限资源和力量，有针对性引进一批牵引性大的重大项目。三要抓技改、促产业升级。开展新一轮技改提级行动，建立重点技术改造项目库，用足用好技改专项政策。四要抓市场、促供需对接。当前，市场需求不足对工业生产形成一定抑制作用。要优化政策，搭建平台，做强品牌，多措并举拓市场，促进工业品供需有效对接。五要抓管理、促降本增效。要引导企业建立现代企业制度，培育现代管理人才，运用先进管理模式，切实提升企业现代化管理水平，打造一批世界一流企业。要对规上工业企业进行逐一分析，对尚未开工的企业，要打通堵点难点，力争尽快开工复产；对已开工的企业，要引导合理安排生产计划，鼓励有市场、有效益、有订单的企业开足马力、释放产能。二要抓投资、促项目建设。今年省市县三级谋划的15000个重点项目，特别是10亿元以上的工业项目，要争取快推进、早建

成、早达效。要持续加大招商引资力度，各市县和开发区要集中有限资源和力量，有针对性引进一批牵引性大的重大项目。三要抓技改、促产业升级。我省确定的11条标志性产业链是工业经济高质量发展的重中之重，各位“链长”要发挥好统筹协调作用，做好强链补链稳链工作，决不能“掉链子”。三要加力数字赋能，提升数实融合水平。统筹推动数字产业化、产业数字化，数据价值化和治理服务数字化，为工业高质量发展插上“数字翅膀”。四要加力节约集约，提升资源利用水平。必须下决心转变资源利用方式，做好“加减法”，坚决把高耗能、高排放、能耗大户的产品消耗水平降下来，切实降低万元GDP能耗水平，为新上优质高效项目增加指标和空间。要做好“评价”“循环”“挖潜”文章，提高工业领域资源整体节约集约水平。五要加力减污降碳，提升绿色低碳水平。谋划实施制造业绿色低碳转型行动，制定工业领域碳达峰实施方案，狠抓“源头”控碳、“过程”减碳、“末端”降碳，协同推进降碳减污扩绿增长。开发区是工业经济的主战场，必须发挥好主力军作用。要强化要素保障，深化“要素跟着项目走”机制，让“好马吃到好料”。引导金融机构向实体经济让利，让金融活水源源不断流向工业。要优化营商环境，构建亲清政商关系，让安商亲商富商在齐鲁大地蔚然成风。要加强督导服务，近期由省级领导带队到16市开展复工复产督导服务，“四进”工作队要开展专项督导行动，帮助企业提振信心，助力加速复工、增产增效。

周乃翔在主持时指出，全省各级各部门要把思想和行动统一到习近平总书记和党中央决策部署上来，统一到省委工作要求上来，切实增强思想自觉和行动自觉，紧紧围绕绿色低碳高质量发展先行区建设，深入实施先进制造业强省行动计划，奋力推动工业经济回升向好、加快实现由大到强的转变，夯实新时代社会主义现代化强省建设的产业根基。要抓实重点关键，抓好精准服务，确保工业经济高质量发展各项任务落地落实。要强化责任担当，强化工作统筹、资源统筹、政策统筹，塑造工业经济高质量发展良好环境，推动全省工业经济加力提速、行稳致远。会上，省工业和信息化厅、16市负责同志汇报了有关情况，8家重点企业负责同志作了发言。会议采取视频形式召开，省委常委和有关省领导，省直有关部门(单位)主要负责同志，有关中央驻鲁单位主要负责同志在主会场参加会议。各市、县(市、区)设分会场。

(大众日报客户端记者 赵洪杰 刘兵 李子路 报道)

海阳市举办“心系桑梓情·同筑家乡梦”2023海商恳谈会